

Noticiero de Soria

Miércoles 6 de Octubre de 1897

DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA

AÑO NOVENO.—NÚMERO 744

Notas Útiles

Calendario. — Mes de Octubre.

Miércoles 6.—Santa Sabina, San Primo, San Feliciano, mr., San Bruno, cfr., y Santa Fé.

Jueves 7.—Santa Justina, vrg., San Sergio, San Marcos, papa y cfr., y Augusto.

Viernes 8.—Santa Brigida vrg., San Demetrio, mr., Santa Pelagia, pnte. y San Néstor.

Ordenanzas municipales de Soria.

(Continuación.)

Art. 120. Así mismo se prohíbe abrevar ganados y lavar ropas ó cualquier otra clase de objetos, aguas arriba del Puente de esta ciudad sobre el expresado río.

Art. 121. Las ropas pertenecientes á enfermos que padezcan ó hayan padecido dolencias contagiosas ó epidémicas, se señala como único sitio para su lavado, el de frente á la ermita de San Saturio.

Sobre la mendicidad.

Art. 122. Los dependientes de la autoridad exigirán á cuantos individuos vean por las calles de la población, que no siendo de la misma, anden como pobres mendigantes, los documentos que acredite su personalidad.

Cocina.

Almejas á la cubana.—Después de bien limpias, se cuecen para que se vayan abriendo.

Se pone á rehogar en la sartén con manteca, cebollas, perejil y ajo, y se echan las almejas con un poco del agua en que han cocido primeramente; se añade un poco de pimienta, se dejan hervir un rato y se sirven.

Fiestas de San Saturio.

Día de San Saturio.

Al amanecer se tocaron las campanas á vuelo con la alegría y el contento propios de día tan grande para los sorianos.

No queremos insistir en el asunto de la prohibición del volteo de campanas; bastante le digimos al Obispo señor Guisasa cuando ejercía su alto cargo en esta Diócesis, pues católicos verdaderos como somos, expresamos nuestra contrariedad y protestamos de tan arbitraria medida, como merecía protestarse.

Este año las campanas se han volteado en los festejos de nuestro Santo Patrón, y no se han roto, ni nadie se ha propasado á abusar cometiendo excesos en las torres de nuestras iglesias.

Lo que aquí se quería era también demostrarles á ciertos señores sacerdotes, que hacen más daño los *oficiosos* amigos que los enemigos declarados.

Las campanas se han volteado y con sus lenguas de bronce, ellas han alabado á nuestro Patrón en las alturas.

A la función religiosa en la Insigne Colegiata, acudió todo el pueblo de Soria y gran número de forasteros que á las fiestas han venido.

El anchuroso templo se veía lleno de fieles y allí vimos entrar á nuestra tradicional *Soldadesca* y á seguida nuestra popular Corporación municipal con su Alcalde á la cabeza, precediéndoles los maceros.

Las Autoridades civiles y militares, Comisiones, etc., fueron formando larga fila en los asientos dispuestos al efecto.

Procesionalmente se dió vuelta al templo y nuestro digno y bondadoso Prelado de

capa magna bendecía á todos los fieles, que los que no le conocían todavía, se precipitaban para verle.

La función fué todo lo solemne que nuestros actos religiosos resultan, sobre todo en templos tan grandes como nuestra Colegiata.

La Capilla de música hábilmente dirigida por nuestro paisano D. Damián Balsa que ya más aliviado de sus dolencias, se sentó al órgano en el que hacía ya tanto tiempo que no le veíamos.

La misa era del famoso maestro pamploñés D. Mariano García, de grandilocuente música religiosa, la que Balsa y el personal de la Capilla interpretaron tan sentidamente.

Balsa domina con un modo tan sencillo y tan magistral el hermoso órgano, que nunca se cansa el auditorio de oírle y allí en el templo que no interrumpen los aplausos, se siente uno más atraído con esos sublimes trasportes que la música religiosa produce cual otra ninguna.

El triunfo de Balsa el día de San Saturio, fué tranquilo y sin alarde alguno por parte de sus admiradores.

La oración sagrada estaba á cargo del joven y estudioso sacerdote don Segismundo Pey-Ordeix, quien dominó con gran facilidad el bonito tema que se proponía. Tuvo elocuentísimos periodos, demostró que nuestra religión está «sobre todo» y «vale más que nada», siendo tan mezuquinos los bienes materiales de la tierra, cuanto infinitos los del cielo y que nuestro Anacoreta San Saturio predicara con el más grande y hermoso de los ejemplos. La presentación que el orador hizo del pueblo soriano al nuevo Illmo. Prelado, fué oportunísima avalorando como última nota saliente, su precioso discurso.

Después, con encantadora espontaneidad y palabra tan sencilla como elocuente, y á veces conmovida, nos habló nuestro Prelado, dando gracias por la buena acogida—en verdad merecida—de nuestra Capital, y dirigiendo frases de consuelo á todos supo hacer sentir al auditorio lo que él á la vez sentía, naciéndole del corazón tan bellas palabras llenas de puro sentimiento.

Fué el primer lazo de unión aquella gran exhortación del señor Escudero, con sus humildes diócesanos, que seguramente antes de marchar de Soria reproducirá el Prelado pudiendo entonces apreciar más y más lo dicho de primera intención, con lo que su despedida le inspirará seguramente después de haber conocido y tratado tan de cerca á Soria y sus habitantes.

Los elogios que el pueblo hace del nuevo Prelado son el eco más sencillo de la verdad, y sin envolver grandes ni escogidas formas, encierran más valor que todas las alabanzas expresadas con frases del más alambicado estilo.

El día de San Saturio ha sido este año con la venida del Prelado señor García Escudero, y al oficiar en nuestra Colegiata de Pontifical, un día así más grato, del que siempre nos podremos acordar con regocijo.

El día de San Saturio ha sido este año con la venida del Prelado señor García Escudero, y al oficiar en nuestra Colegiata de Pontifical, un día así más grato, del que siempre nos podremos acordar con regocijo.

La procesión.

La procesión de San Saturio fué tan solemne como de costumbre, con asistencia del Prelado y presidiéndola nuestro soriano Alcalde Don Ramón de la Orden, que llevaba á su derecha al Gobernador militar, soriano también Don Juan José García como el primer teniente Alcalde Don Hipólito Uriel, que iba á su izquierda.

A la procesión asistieron Autoridades y Corporaciones representadas por Comisiones, así como todas las Cofradías religiosas de la Capital que este año se ha tenido el buen acuerdo de invitarlas.

Todo esfuerzo lo creemos digno para que la procesión de nuestro Patrono San Saturio resulte solemne y grandiosa, y prosiguiendo esta iniciativa, debiera no dejar de concurrir ningún elemento que de soriano se precias, contribuyendo así á un éxito del que todos participáramos.

=96=

La pequeña columna polaca emprendió su marcha á campo travieso en la dirección que le había sido indicada; los voluntarios y los cazadores iban en el centro, y los oficiales y gente de á caballo en los flancos.

Aun no habían andado veinte minutos cuando vieron venir hacia ellos la larga columna de los aldeanos, cuyo número era infinitamente superior al de los insurrectos. Por encima de las cabezas de las compactas masas de rústicos se vieron los palos, las hachas y las picas; pero marchaban en silencio, y al parecer en actitud pacífica, y, entre otras buenas señales, era la principal que no se veía ni un solo uniforme ruso en medio de aquellos hombres.

Los dos grupos fueron avanzando, el uno hacia el otro: cuando estuvieron á unos cincuenta pasos de distancia, Ladislao mandó hacer alto á su gente; en seguida, acompañado de dos oficiales, se dirigió á la masa de paisanos que también se había parado; cuando estuvo casi tocando con aquellos, se quitó el gorro y saludó con la espada, permaneciendo en esta postura, es decir, con la punta del acero mirando á tierra.

=93=

vosotros, á fin de que se le dejen á las madres todos sus hijos.

Maciej escuchó un momento sin interrumpirle, las palabras del joven jefe; su rostro pálido se animó, y sus ojos centellearon.

—Es una buena causa á la que servís, dijo al fin; y si yo tuviese diez años menos, también me uniría á vosotros para defenderla. Pero ahora, soy viejo, estoy muy cansado, y me falta un brazo... Pero ya que esto no sea así, y supuesto que mi ayuda no podría seros de ninguna utilidad, permitidme Sr. Ladislao, que os dé un consejo; los consejos no perjudican nunca cuando los que los dan son personas que han pensado y vivido mucho.

—Es posible, contestó Ladislao sonriéndose; habla sin empacho, camarada.

—Pues bien, señor. Yo en vuestro lugar hubiera puesto en la bandera una cruz, en vez de ese hierro de lanza; vuestros enemigos son fuertes y vuestra empresa es difícil; es preciso que Dios vaya con vosotros, porque no podéis vencer si no os protege.

—Antes que Korda tuviera tiempo de contes-

Los fuegos artificiales.

A las ocho de la noche se quemó en la Plaza Mayor, la primera colección de fuegos artificiales confeccionados por nuestro paisano Don Gregorio Cecilia, cuya notoriedad es cada día mayor.

La gente del pueblo bailó mucho, alternando con la Banda de música municipal, los afamados dulzaineros de Soto de la Rivera.

DIA TRES.

Carreras de caballos.

A la hora anunciada comenzó la gente á acudir á la Dehesa de San Andrés, donde iban á celebrarse las anunciadas carreras de caballos.

La banda de música municipal amenizó el espectáculo.

Los carreristas que obtuvieron premios fueron los siguientes:

Julián del Amo (hijo), uno.—Francisco Modrego, dos premios.—Laureano Palomero, uno, y Santos del Amo, otro.

A esta clase de sport existe gran afición en Soria y es lástima que, en vez de correr en uno de los paseos de la Dehesa, no se pudiera preparar con más detención sitio más apropiado y se dieran carreras de obstáculos y otros ejercicios en los que los buenos ginetes demostrasen todavía más airosoamente sus habilidades.

Carrera de bicicletas.

A las tres de la tarde ofrecía animadísimo aspecto la calle del Collado, esperando las gentes ver partir hacia la plaza de toros á los corredores.

Del Casio de Numancia bajaron las distinguidas señoritas que componían la presidencia del espectáculo y acompañadas de los señores concejales de la Comisión de festejos é individuos del Jurado, marcharon en varios carruajes á la plaza.

Ocupada la presidencia por las señoritas (de izquierda á derecha) de Veira, García Cuevas, Carrillo, de la Iglesia, de la Gándara, de Arcos, Bueno, de Miguel, Sanz, Rojas, Carazon y Cacho, que habían regalado preciosas cintas y después de hecho el desfile por los corredores, dióse principio á la primera Carrera: *Provincial, 20 vueltas* dos premios, 1.º de cincuenta pesetas, 2.º un objeto de arte).

Salieron á disputarse dichos premios, los

señores Berzosa, del pueblo de Navaleno, y Robles, Martínez, Herrero y Peña de esta Capital.

A la undécima vuelta se retiró el señor Robles que hasta entonces había ido el primero en la carrera, pasando así á ocupar dicho lugar el señor Berzosa que se mantuvo en él hasta el final haciendo muy lucido su trabajo, llegando en segundo término Félix Herrero, en tercero Martínez y en cuarto Peña (Santiago). Todos fueron muy aplaudidos y se felicitó al señor Berzosa por su triunfo y á Herrero por llevarse el premio segundo.

SEGUNDA CARRERA. Local: *quince vueltas.* (Dos premios, 1.º de 25 pesetas y 2.º un objeto de arte.)

Se la disputaron el jóven Pedro Lacussant y Félix Herrero llegando aquel el primero.—Palmas á los dos corredores.

Y se pasó á correr las cintas en cuya carrera y después de los incidentes que son de rigor, todos los corredores obtuvieron cintas, llevándose cinco Berzosa y cuatro Robles.

Concurso de rondallas.

Terminadas las carreas de bicicletas, se presentó la *Rondalla Soriana* única que ha acudido al concurso apesar de haberse inscrito una de Tarazona de Aragón y no sabemos si al fin alguna más.

De la *Rondalla Soriana* nos limitamos hace días á decir que la dirigía don Mariano de Mingo habiendo contribuido á la organización D. Angel Lacalle y formando su personal además, Santos Saenz, Cacho (Eusebio), Elias Peña, Eusebio Chicote, Pio Sebastián, Elias Terrel, Medesto Hernández y José Mateu, como guitarristas.—Antonio Blasco y Tirso de Mingo, dobles guitarras.—Aquilino Legaz, Luis Gascon; Emilio Alvarez y Luciano Llorente, bandurristas.—Laud, M. Mingo.—Biolonceio, Pedro Amezaa.—Guitarro, Cacho.—Hierrillos, Enrique Mingo.—Papelero, León Palacios y el cantador de la Jota aragonesa Valentin Mañero, acompañándole el señor Mingo.

Al presentarse la Rondalla se la aplaudió y constituido el Jurado por los señores Balsa y Herrero (Francisco) acompañados del Concejal señor Lacussant, tocó la jota aragonesa cantando el jóven Valentin Mañero que se ha captado grandes simpatías. En algunos cantares le acompañó Mingo. Se ovacionó á la *Rondalla soriana*, y fué gran lásti-

ma que lo desapacible de la tarde no dejase disfrutar á los espectadores de esta parte tan importante del programa de festejos. No obstante, la *Rondalla soriana* deseosa de complacer á todos, ha tocado en los Casinos de la Capital y por las calles para que pudieran oír la los muchos forasteros que han venido á las fiestas.

Es digna de oírse y desde aquí le tributamos el más espontáneo aplauso con el cariño de sorianos, celebrando que en nuestra Capital contemos con este nuevo y valioso elemento para festejos y gratos espectáculos.

—Bien por la *Rondalla Soriana* que tantos y tan verdaderos triunfos ha obtenido en su primera presentación.

Y vamos al espectáculo por excelencia, como fiesta nacional é indispensable en todo programa de festejos de pueblo grande ó pequeño, Capital de tercer ó primer orden.

LA CORRIDA DE TOROS

Con una tarde más favorable de lo que podía esperarse, buen sol y mas calmado el viento, se preparó la multitud á ir al circo taurino.

Por la mañana, bien de madrugada, eran esperados en el trea los dos héroes MAZZANTINI y MINUTO y á la estación férrea acudió gran gentío á verlos, así como á la demás gente de coleta.

Llegó el tren especial á la una de la tarde y trajo el último empujón de forasteros á los toros.

Los Casinos y Cafés de la población á las dos rebosaban de parroquianos y comenzó después á subir la gente á la Plaza.

Los tendidos todos llenos al sol con más apreturas; en los palcos muchos huecos y sultos algunos curas.

(Y no de la Diócesis según nos dijeron.)

La presidencia encomendada al soriano alcalde D. Ramón de la Orden, ocupó su sitio; sonaron los acordes de la banda de música que Mingo dirige y las cuadrillas verificaron el paseo, llegando esta vez algo tarde el alguacillito que corrió la llave.

Sonaron los clarines á lo lejos, abrieron el portón nada ligero, saltó de los Martínez el primero y... contemos en prosa los sucesos.

Llamaban al bicho en la ganadería famosa de los Sres. Martínez, *Forastero*, marcado con el número 8, retinto, ancho de cuerna, de poder y de muchas libras.

La gente de á pié y de acaballo comprendió que se las iba á entender con un torazo de los de Colmenar Viejo, que tenía mucha madera y bien embreada.

Comenzaba aquello á parecerse á un herradero y es que las *cuadrillas del día* (así sean de Mazzantini, Minuto ni el *Guerra*) en cuanto un bicho sale pegando de verdad, se descomponen por lo muy acostumbradas que están á lidiar monas.

Bien quisiera yo haber tenido á mi lado al respetable escritor taurino Sr. Sánchez de Neira y aun á mi antiguo camarada el *Barquero*, para que hubieran visto en Soria un toro valiente, de los que hay que apretarse bien la taleguilla para que esos torerazos tan aplaudidos y tan crecidos y tan... caros, demuestren lo de ser enérgicos dirigiendo plazas y valientes humillando fieras.

El toro de que se trata, era todo un toro, que bien lidiado, y no por que lo fuera en Soria hubiera adquirido menos fama que la que á algunos se ha dado con fotografías y cromos.

Chato y Fortuna eran los piqueros de tanda de tunda ó de funda, que eso de las tandas ya no resulta, y viniendo á torear á provincias menos. El Chato llevó el primer trompazo y desapareció por escotillon.

Fortuna marró á la primera, con tumbo. Mazzantini al quite, el Albañil dió un picotazo y volvió á meter la vara llevando un batacazo. Fortuna entró de nuevo y atizó un bajonazo dejando el pincho en el abujero que se desprendió. Fortuna pagó su fechoria sacudiéndolo el toro contra los tableros llevándose *Minuto* al colmenareño que desde aquel momento quedó descompuesto para la lidia.

Ni este fué un primer tercio de la lidia como pudo y debió ser, dadas las condiciones del toro, ni Mazzantini por lo visto hacia otra cosa que *preocuparse*, presintiendo quizá lo que podría sucederle y no le sucedió afortunadamente mas que en su más mínima consecuencia.

Pasada la suerte á banderillas, Galea clavó un par de frente, de castigo; la fiera saltó por la puerta de toriles y Dios quiso que el sereno Cirilo García que se hallaba prestando servicio en dicha puerta, alcanzase aunque tarde la barrera pues el toro le dió de pasada con el asta un trompazo que lo echó al redonde, y así providencialmente no pasó nada, de lo que nos alegramos mucho.

Tomás Mazzantini agarró un par algo pasado entrando fuera de cacho y Galea volvió con otro par aprovechando.

Mazzantini después del brindis de rúbrica se fué á haberselas con aquel pavo ya tan de cuidado.

Lo saludó con tres, que llamaremos naturales pero que maldita la naturalidad que aquello tenía y se tiró sin preparación con un pinchazo en hueso. Dió un pase de pitón á pitón, algunos más naturales y se volvió á tirar con otro pinchazo bien marcado, escupiéndose el estoque. Volvió á pasar al hilo de las tablas agarrando un volapié de los suyos pero el toro volvió á saltar en la querencia y descompuesto como estaba, aquello necesitaba arreglarse bien pero Mazzantini precipitado intentó el descabello y el bicho largó la geta y dió con el matador en tierra, pisoteándolo y no haciendo por él, saliendo el maestro afortunadamente muy manchado de sangre del toro y nada más.

Don Luis de mis entretelas en Soria el año pasado hizo usted muchos prodigios pero lo que es, este año...

tar al veterano. se presentó en la pieza un oficial jóven, que parecía estar bastante azorado.

—Y bien! le dijo con cierta severidad el jefe: ¿qué es lo que ocurre para que entreis aquí tan consternado, á lo que parece, que hasta os habeis olvidado de saludar?

—Perdonad, coronel, contestó el jóven turbado y descubriéndose precipitadamente; uno de los centinelas colocados al Oeste, hacia la parte de Bug, acaba de replegarse aceleradamente y trae noticias muy importantes, por lo que me he apresurado á venir aquí para ponerlas en vuestro conocimiento.

—Acercaos, le dijo Ladislao.

El oficial se aproximó, en efecto; se quedó en pié delante de la mesa, y empezó á hablar á su jefe, bajando la voz.

—A media legua de aquí, le dijo, se ha presentado un grupo considerable de aldeanos de estas inmediaciones, la mayor parte están armados, los unos con palos, los otros con hoces y hachas, y algunos con fusiles viejos. Por lo demás, no dan ningún grito ni hacen ningún movimiento por donde pueda adivinarse si vienen á reunirse con

nosotros ó á atacarnos.

—Lo bueno que hay en esto, dijo Ladislao levantándose, es que vienen. Vengan con la intención que quieran, yo me alegro de que se aproximen: sus intenciones no tardaremos mucho en conocerlas.

Y, así diciendo, fué á situarse á la puerta de la choza.

—¡A botar sillas los de á caballo! exclamó desde allí: ¡los infantes que cojan las armas!

Entonces hubo un movimiento general en la pequeña plaza del pueblo: los soldados cogieron las armas, formaron en dos filas y se pusieron en marcha; los oficiales montaron á caballo, y Ladislao se puso á la cabeza de toda su gente. Al cabo de cinco minutos, la tropa sublevada marchó en buen orden hacia el otro extremo de la aldea.

Antes de marcharse, el jóven llamó aparte á Maciej, y le dijo:

—Aquí tienes un estorbo con el que no habia yo contado, y que me priva escribir, al menos por lo pronto; pero es probable que todo vaya bien, y á mi vuelta podré escribir despacio. De todos modos, no te menees de aquí hasta mi regreso.

Los toreros de su alla no lo fan todo á sus peones favoritos, y tratan de demostrar que tienen para tales casos más recursos que gíndama.

Con dos intentos más en la puerta del dos, dió fin Mazzantini á su enemigo. D. E. P.

El puntillero Comas quiso con un puñal, y á escondidas después de la cogida de Mazzantini, asesinar al colmenareño y aunque se armó bronca, debió haber sido todavía mayor. La presidencia multó al Comas.

Y ese Comas es lidiador con Mazzantini...? Eso es afrentoso, señor don Luis.

Segundo toro, número 10, llamado Lobito, befriendo en colorao, ojo de perdiz, botinero, salió rematando en las tablas, Minuto lo jugó de capa con algunas verónicas y una navarra. Palmas.

Fortuna le dió un tiento y Mazzantini estuvo al quite. Charol tiró otro tiento y Fortuna puso una buena vara con quite de Minuto y después otra aceptable.

Pastoret clavó un par trasero, Gonzalito uno bueno; el primero volvió con otro á toro parado y el segundo con uno á la media vuelta. Poca cosa entre dos banderilleros.

Minuto saludó á Lobito con algunos pases zaragateros, tirándose con una aprovechando, arrodillándose después de la suerte. Palmas al niño ¡no faltaba más! Bailó algunos pases más y acertó con un buen descabello del que deshizo al toro. Más palmas y esta vez más merecidas.

Toro tercero, número 18, Beño, albardado, cornicorto. Los piqueros Ortega y Albañil á cambio de algunas puyas y pérdida de las mismas en una ocasión, llevaron sendos batacazos. Ortega quedó una vez al descubierto y Minuto al quite perdió el capote en las astas del bruto y el maestro entonces dió algunos volatines, de los que agradan mucho á ciertos aficionados.

Regaterin agarró un buen par al cuarteo y después otro aprovechando. Galea puso dos de frente. Palmas.

Mazzantini dá algunos naturales, uno en redondo y dos parando para tirarse con media en su sitio. El toro gemía de puro blando. Volvió don Luis con dos sobre la derecha y uno sobre la izquierda soltando otro pinchazo pescuecero y luego una delantera entablándose el animal y una vez en tierra, Comas el trapeo aceptó á la segunda. Pitos para ambos.

Cuarto, número 31, retinto, cornalón. Salió con una tranquilidad que ni la de Reverter el ex-comulgado, ex-ministro y ya ex-hacendista.

El colmenareño hacia con que no se enteraba de nada y le bailaba la pata zurda. Albañil le tonta al fin el pelo y Mazzantini se lleva al toro con una larga de abanico. ¡Ole don Luis!

El piquero Grande, entra en suerte y cae, con estrépito, todo lo apellido que es. Albañil vuelve á mojar y el Grande pone una buena y repite con otra para volver á caer al descubierto. Los maestros alternaban en los quites. El torito fué tardo pero seguro.

Noteveas y Pastoret no hicieron nada notable con las banderillas y el diestro tan halagado por tantos públicos, hizo una faena de las de capea de pueblo de lo peoret del contorno. Hombre... ni nuestro paisano el Trueno hubiera hecho lo que el gran Minuto hizo.

Apuntes al caato.—Dió tres mal llamados pases de muleta, para tirarse muy de largo y sin soltar cuarteándose mucho. Tomás Mazzantini le preparó el toro como si se tratara del mismo don Luis, pero ni por esas, Minuto descompuesto atizó dos pinchazos con infamia y un bajonazo horrendo del que el toro se echó. La silba fué menuda y debiera haberse oído en Andalucía, patria de los toreros de relumbrón como el Minuto.

Quinto toro: Mulato marcado con el número 28, retinto oscuro, gacho del izquierdo. Tomás le paró los pies. Charol tentó la piel tres veces. Fortuna una perdiendo la puya, enredándose aquello y pidiendo el público caballos. El Albañil sale al ruedo y mide el suelo, se levanta y en otra lo lanza Mulato por los aires cayendo de latigullo, sufriendo una conmoción teniendo que retirarse; el bicho pedía pelea y estaba certero y devoró tres caballos en bien poco rato.

Mudada la suerte salieron á parear los maestros (muy monos) sobre todo Minuto que total clavó medio par caído. Don Luis siquiera acertó con uno de frente. Palmas.

Tomás después de tres bonitas entradas puso el par de la tarde dejándole en condiciones el bicho á su hermano.

Cogió los trastos, dió dos derecha, tres izquierda enmendando á la querencia de un caballo de los fallecidos y se preparó el de Elgoibar para dar un volapie neto, de los suyos del que cayó el Mulato

hecho polvo. Unica cosa notable que hizo Don Luis, mereciendo ovación y dándole la oreja.

Sexo y último, Cigüeño, número 22, colorao, cornicorto, salió como un rayo acometiendo al piquero Charol derribándolo y matándole el penco. Fortuna entró en la suerte y cayó de latigullo, volviendo en otra á ser desmontado. Ortega mojó tres veces y Fortuna, que fué el único piquero de la tarde, (fuera de la maula del primer toro) puso tres buenas puyas haciendo el bicho gran pelea.

Gonzalito y Noteveas, medios pares le clavaron y á su maestro dejaron para hacer cosas bien feas.

Comenzó el... sesenta componente de una hora con un zaragato y unos desplantes que ni los volatineros de feria.

Dió un metisaca, un pinchazo atravesado y un bajonazo feroz, sin jugar la muleta y desafiando á un público tan tolerantísimo como el de esta tierra, y el que tal hace, aunque tuviera hambre de cambiar una letra, no merece llamarse torero y torero jantahu por añadidura. Se ganó una pita, pero debió haberse ganado dos.

En resumen: los toros de los herederos de don Vicente Martínez, bien presentados, de mucha cabeza y pegando bien, mataron 17 caballos, 12 arrastrados en el ruedo. Con mejor lidia, ni en Madrid se suelen ver seis toros en una tarde, tan excelentes.

Felicitemos á la Comisión municipal que los compró.

Mazzantini palidicó en el primero y solo hizo buena brega en el quinto. Su hermano Tomás es lo que más vale de la cuadrilla, viendo claro y entendiendo de cornupetos como dice el decano de la prensa taurina, Sanchez de Neira.

De Minuto no hablemos, se podrá acordar de que en la plaza de Soria se le echaron á perder los moños.

Banderilleando Tomás y Galea. Picando Fortuna. Servicio de caballos bueno. Presidencia bien; público sensato.

A. PUETE.

Por la noche en la Plaza mayor se quemó la segunda colección de fuegos artificiales, marca Cecilia, buenos y cohetes superiores.

El escudo de luz eléctrica combinado con bombillas de colores era muy bonito, nota que apuntamos ahora no recordando haberlo hecho en las notas del primer día de festejos. Un aplauso á don Angel de la Iglesia.

Día último de Fiestas.

Ayer tuvo lugar á las diez de la mañana en el salón de actos del Instituto de segunda enseñanza la distribución de premios á los niños de las Escuelas municipales.

El señor Obispo ocupó la presidencia hallándose á su derecha el señor Alcalde don Ramón de la Orden y á su izquierda el Director del establecimiento don Nicolás Rabal. Este pronunció un breve olocuente discurso acerca de la enseñanza en nuestro país, citando curiosos datos de gran estima. El Prelado exhortó á profesores y discípulos para que prosigan por el buen camino y tuvo acentos tan cariñosos y sentidos en su discurso que merecen el mayor elogio.

Felicitemos á los premiados y á sus dignos maestros, habiendo resultado en alto grado agradabilísima esta fiesta de la inteligencia á la que acudió numeroso público.

La Novillada.

Para ayer por la tarde estaba anunciada la tradicional Novillada de los Festejos de San Saturio.

A esta Novillada va todo el pueblo y goza de lo lindo.

En verdad que se dá toda la variedad posible al espectáculo.

Al empezar la fiesta, se sembró la Plaza de toros de confitura. Dos pares de mulas bien dispuestas y presentadas, dirigidas por dos jóvenes labradóres hacen la operación de la siembra y nuestros estimados paisanos Julián Sanz y Manuel Rodríguez (ambos de la Sociedad de labradóres de Soria) arrojan á los surcos la confitura.

Algunas veces echan confites á la gente de los tendidos, palcos y barreras y se promueve gran algazara.

Una vez verificada la siembra se suelta la primera vaquilla y aquello es el delirio por la confitura con porrazos de cuando en cuando. La gente se divierte la mar. Se lidian algunas otras vaquillas y se anuncia la pequeña Cuadrilla de lidiadores de diez años de edad.

La banda de música municipal toca un paso doble y se verifica el paseo. El que hace de alguacillo Pablito Herrero (Moto) cogió la llave con tranquilidad y es aplaudido. Los infantiles toreros Manuel González (Sanillos), Julián Santa María (Sonrisas), Teodoro González (Gonzalín), Francisco Hernández (Piquillo), Francisco García (El Albañil), León Hernández (Burraguillas), Juan Gil (Pesquete) y Barberín (El Chato) saludan á la presidencia y comienza la lidia del primer becerro, bravo y queriendo pelpeca. Los nenes juegan el percal y aquellos es gozar y aplaudirles.

Barberín imitó la suerte de banderillas y Burraguillas estuvo hecho todo un matador (á mas altura que Minuto).

En la lidia de los cuatro becerillos hubo caídas y cogidas sin consecuencias siendo muy aplaudida la cuadrilla.

Después siguió la capea de vacas y los afama los aficionados sorianos Juan Varea y Cecilio Gil (Gallito) torcaron un novillo con mucho arrojo imitando las suertes de banderillas y de matar mereciendo muchos aplausos.

Noticias

Mañana jueves á las ocho y media de la mañana celebrará el Illmo. señor Obispo una misa rezada en la Ermita del Mirón.

Asistirán la Sociedad de labradóres de Soria, el señor Alcalde y Concejales y no dudamos que gran concurrencia de fieles pues así que ayer se supo que la misa de despedida del señor Obispo era en el Mirón, se propuso asistir mucha gente.

D. E. P. Anoche falleció nuestro estimado paisano y buen amigo don Rogelio de Miguel, Conserje del Casino de Numancia.

Reciba su desconsolada viuda y demás familia nuestro sincero pésame.

Las revistas que hoy traen de la corrida de Soria El Imparcial y el Heraldó, están algo trastocadas de como se les telegrafió. Mazzantini y Minuto tienen muchos amigos en Madrid.

La Compañía del ferrocarril soriano de acuerdo con la de Madrid, Zaragoza y Alicante ha establecido para poder ir á las fiestas del Pilar de Zaragoza, un servicio especial de billetes de ida y vuelta con un 109 por 100 de rebaja. Costará el viaje desde Soria á Zaragoza en 2.ª clase 21,40 pesetas y en 3.ª 11,70, estos billetes se expendirán en la estación de Soria en los días 10, 11, 12, 13 y 14 del corriente y servirán para el regreso los días 13 al 19 del mismo.

Mucha gente de Soria piensa ir á las fiestas del Pilar de Zaragoza.

Ayer se dió espultura á Doña Alejandra Gutierrez esposa de nuestro estimado paisano y amigo Don Eusebio Manrique, y hermana del ex-concejal soriano Don Calixto Gutiérrez.—Reciban estos así como la demás familia, nuestro sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Esta mañana á las nueve ha comenzado en la Parroquia de Nuestra Sra. La Mayor la Confirmación por el nuevo Prelado de la Diócesis.

Anoche en el Teatro del Casino de Numancia tocó la Rondalla soriana y cantó el joven Valentín Mañero.

El triunfo no pudo ser mayor. Reciba una felicitación más la Rondalla y su hábil director don Mariano de Mingo.

El Cinematógrafo Lumier es cada noche más visitado por el público soriano. Los cuadros que presenta en su mayoría, son muy bonitos y del mejor efecto.

Se halla en nuestra Capital con motivo de las Fiestas nuestro estimado compañero en la prensa, activo corresponsal del Diario de Zaragoza, don José Patricio Güet.

Un buen banquete.

Nuestras Excmas. Corporaciones, Provincial y Municipal, obsequiaron la noche del domingo último con un buen banquete al Illmo. Prelado señor García Escudero que tanto obsequió en Logroño á los representantes de nuestras dos citadas Corporaciones.

La fiesta tuvo lugar en el Salón régio de la casa-palacio provincial y la mesa se hallaba adornada con el más exquisito gusto, compitiendo el servicio con el de los mejores en esta clase de fiestas.

La dueña de la confitería «La Azucena» Doña María Eugenia Notario, Viuda de Jimeno, puede estar orgullosa de ello, habiendo sido muy felicitada por el menú y la presentación.

Los comensales fueron treinta y tantos y reinó gran armonía y afecto sin que se pronunciasen brindis.—El Illmo. Prelado dió expresivas gracias á las Corporaciones é hizo votos por la felicidad de nuestro país, contestándole con cariñosas frases el Sr. Alcalde y el Presidente de la Diputación provincial.

El banquete fué digno del obsequiado y los demás invitados, quedando reconocida la prensa local por la deferencia que con ella se tuvo.

PAN DE SAN ANTONIO.

Te doy cincuenta céntimos por una gracia obtenida. D. V. P.

Cinco pesetas por gracias conseguidas.

Te doy la limosna que te ofrecí por haberme devuelto la salud.

Doy la limosna por la salud de un enfermo que curó milagrosamente.

Se han depositado en los cepillos de San Antonio en el Monasterio de Santa Clara veinticinco pesetas nueve céntimos que invertidas en pan se han distribuido á los pobres por estas religiosas y Sras. de la Cofradía.

Instrucción Pública

Ha hecho renuncia del cargo que desempeñaba el maestro interino de la escuela de niños de San Felices.

Nombramientos interinos.—La Junta provincial de Instrucción pública en sesión del día 30 del pasado Septiembre acordó los siguientes: D. Andres Carnicero Negro para Castil de Tierra, con 325 pesetas de sueldo; doña Emilio Sanz Ramon para Soto de San Esteban, con 400 id.; don Vicente Laca Hernandez para Fuentescañales, con 400 id.; don Marcos Rodriguez Alonso para Rollamienta; con 275 id.; don Tomás Gonzalo Delgado para Alconaba, con 250 id.; don Román Martínez Ramos para Tapiela, con 400 id.; doña Vicenta Verde y Verde para Villacervitos, con 375 id.; doña Bonifacia Andrés Nicolás para Valdegeña, con 350 id.; don Cecilio Velilla Franco para Aldacardó, con 400 id.; don Emiliano Anguiano Quijano para Fuentesbella con 400 id.; don Miguel Vicente Gil para Villaseca de Arciel con 375 id.; don Francisco Delgado Peréz para Cidones con 350 id.

En esta primera quincena del mes actual se expedirán libramientos á favor de los maestros y escuelas de esta provincia, cuyos Ayuntamientos tengan ingresos hechos en la Caja, ya pertenecientes al primer trimestre del actual año económico ó ya á los del anterior.

A la prensa y á los muchos amigos que me han honrado demostrándome su sentimiento por la pérdida de mi querida hija Aurora, angel subido al Cielo; he de participarles mi agradecimiento en estas cuatro líneas, en la imposibilidad de hacerlo á todos individualmente, dándoles por ello las más expresivas gracias.

Al propio tiempo, aprovecho la ocasión para ofrecerles mi nuevo domicilio en la Plazuela de la Leña, número 8, 2.ª izquierda

Erasmo Lorente.

DOCTOR ARNAL. OCULISTA

EL ACREDITADO y distinguido médico especialista de Zaragoza, D. Tomás Arnal (por atender á la salud de su señora) se ha trasladado á TUDELA, su país, en cuya ciudad ha montado su gabinete oftálmico con todos los aparatos é instrumental que exige tan importante especialidad.

MÁS DE 25 AÑOS dedicado á la curación y operaciones de los ojos.

Consulta todos los días de DIEZ á UNA de la tarde. Carrera de las monjas, 13, principal. Tudela-Navarra.

-51-

TINGE Y QUITA MANCHAS

DE

SANTIAGO RICO

(ARANDA DE DUERO)

Sucursal de Soria (Collado 25.)

Este antiguo y acreditado establecimiento ha abierto una sucursal en esta Capital donde hallará el público grandes ventajas.

Se toman para limpiar guantes, sombrillas, vestidos y toda clase de prendas de vestir, tanto de señora como de caballero.

Se tiñen y se dá apresto á toda clase de tejidos, de lana, seda y algodón, tanto aislados como mezclas.

Todo con el mayor esmero, economía y prontitud.

No confundirse, Collado 25, Soria.

10-12

COGNAC DELEYTO

Obtenido por destilación especial de Vinos viejos legítimos de Jerez.

CON APARATOS PRIVILEGIADOS.

CLASES	Cognac Marca 1 LEON
	2
	3
	EXTRA

Pídase en los establecimientos más acreditados de Ultramarinos, Cafés, Cervecerías y Restaurants.

A. DELEYTO & C.º

-46- Jerez de la Frontera.

PIDASE

en todas las Expendedurias.

CAJETILLAS IMPERIALES á 50 céntimos.

PICADURA en libras 7 pesetas 50 céntimos, medias libras 3,75 y cuarterones 1,90.

EXQUISITOS PUROS desde 40 cént., de la marca

PARTAGÁS

de J. A. BANCES, HABANA.

Traspaso.

Se hace en buenas condiciones de la Sastrería de Antonio Pastor (El Riojano) única con géneros en esta Capital, Calle del Collado número 9 tienda.

Ocupa buen local tiene gran surtido en todo lo concerniente al ramo de Sastrería.

Para tratar, con dicho señor —Collado—9—Soria.

-18-

La Salud á domicilio. - La Margarita en Loeches

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antifilítica, antiparasitaria y muy re-ostituyente. Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene la salud á domicilio. —Premiada siempre, la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones en todas las Exposiciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajo, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es por que carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adopta á todo: los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta muy superior á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA sus condiciones terapéuticas tampoco, pues cura con facilidad y pron título gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, llagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas y su GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permiten tener UN GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedid prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis. Venta en Soria, en la farmacia de D. Santiago Ruiz y en la farmacia y droguería de Morales, sucesor de Calahorra

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

Para enfermos y convalecientes

De venta en las principales Farmacias Droguerías y Ultramarinos.

A. DELEYTO & C.º

-48- Jerez de la Frontera.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA quemando El mejor de los desinfectantes



En interés de los enfermos y personas que los cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA. Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN y C.º Barcelona

Anuncio

En la Calle Real número 15, piso principal se admiten pupilos de ambos sexos, aspirantes para Maestros. Se advierte, que el admitente, tiene un hijo Maestro Elemental aspirante á Superior el mismo que puede dar instrucciones competentes en el grado que posee.

FARMACIA

DEL

Profesor del Instituto de 2.ª enseñanza

DE SORIA

D. Hipólito Uriel Enciso.

En esta farmacia establecida en los Portales del Collado, número 35, como se despachan todas las recetas con la mayor puntualidad, exactitud y economía se venden todas las especialidades nacionales y extranjeras de más fama, aparatos de ortopedia é higiene más usuales y se proporcionan á vuelta de correo todos los productos específicos y cuanto concerniente á la farmacia deseen emplear los Sres. farmacéuticos y el público, su despacho es cada día mayor y para corresponder dignamente á la simpatía y confianza que se le viene dispensando, no omitirá sacrificio alguno el dueño de la

FARMACIA

DEL

PROFESOR DEL INSTITUTO DE 2.ª ENSEÑANZA DE SORIA

Don Hipólito Uriel Enciso.

3-9

IMPRESA DEL NOTICIERO DE SORIA

En este establecimiento se confeccionan Folletos, Memorias, Facturas, Membretes, Circulares, Memorandums, Tarjetas, Recibos, Prospectos, Esquelas de enlace, etc., etc. y demás trabajos concernientes al arte tipográfico.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN á cualquier hora del día ó de la noche,

—PUNTUALIDAD—ESMERO—ECONOMIA—

EL RABIOSO DOLOR

DE

Muelas cariadas

pone al hombre, desfigurado, triste, meditabundo, y á veces iracundo. La causa de estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado en Valencia, por ser el remedio más poderoso e inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la feidez que lo caris comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.— En Soria Farmacia del Sr. Monge Postigo, 10, á 2 pesetas bote.

ENFERMOS.

Hoy se dá vista á los ciegos, se cura á los sordos; las molestas enfermedades del estómago y de las vias urinarias desaparecen, se combate con éxito la esterilidad ó impotencia y la ciencia triunfa de la tisis y de otros podocimientos habidos antes incurables.

CONSULTA ESPECIAL

en Soria, calle del Collado, 9, fonda nueva del Comercio, desde el día 16 de Septiembre hasta el 10 de Octubre, ó algunos días más si el estado de los enfermos lo exigiese, por el reputado oculista y ginecólogo M. MARDONÉS premiado varias veces en la Facultad de Medicina de Madrid, y muy conocido en la provincia de Soria por las muchas curaciones y varias operaciones practicadas en las repetidas veces que la ha visitado; curando sin dolor para el paciente, por nuevos y rápidos procedimientos, *Rijas, Cataratas, Manchas, Nubes*, y todas las enfermedades de la vista, que sean susceptibles de curación.

Asimismo para las enfermedades propias de la mujer, *Histerismo, Clorosis, (Opilación), Flujos, Desarreglos menstruales por defecto y por exceso, tumores (sin operación) y otras, que impiden tener sucesión, que varias han conseguido, en esta provincia.*

-8-